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学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________


一、单选题(共30分)
1．(本题3分)流星落在地球上会产生巨大的声音，但它落在月球上，即使宇航员就在附近也听不到声音，这是因为  (    )
A．月球表面受到撞击时不发声	B．撞击声太小，人耳无法听到
C．月球表面没有空气，声音无法传播	D．撞击月球产生的是超声波
2．(本题3分)如图所示声波的波形图，下列说法正确的是  (    )
[image: 说明: figure]
A．甲、乙的音调和响度相同	B．甲、丙的音调和音色相同
C．乙、丁的音调和音色相同	D．丙、丁的音色和响度相同
3．(本题3分)下列关于声现象的说法正确的是  (    )
A．蝙蝠是靠次声波探测飞行中的障碍物和发现昆虫的
B．中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中减弱噪声的
C．声音在15℃的空气中的传播速度约为340m/s
D．古诗“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”中的“乡音无改”是指音调未变
4．(本题3分)如图所示，8 个相同的水瓶中灌入不同高度的水，用嘴巴在瓶口吹它们，可以发出“1、2、3、4、5、6、7、i ”的声音来．这些声音产生的原因和决定音调的根本因素分别是  (    )
[image: 说明: figure]
A．水振动，水的高度
B．水振动，瓶内空气柱的长度
C．瓶内空气振动，瓶内空气柱的长度
D．瓶内空气振动，水的高度
5．(本题3分)以下活动中，用来探究声音产生原因的是  (    )
A．[image: 说明: figure]将发声的音叉触及面颊
B．[image: 说明: figure]用大小不同的力敲鼓
C．[image: 说明: figure]将发声手机置于密闭瓶内并抽气
D．[image: 说明: figure]用硬卡片在梳齿上快划、慢划
6．(本题3分)小芯去买花盆，担心陶瓷盆有裂缝，于是提起花盆轻轻敲击，根据敲击声来判断花盆是否有裂缝。她主要根据声音的三个特征的  (    )
A．音调	B．响度	C．音色	D．三个特征都有
7．(本题3分)下列关于声现象说法正确的是  (    )
A．“闻其声知其人”主要是根据声音的音调来判断的
B．声音在空气中的传播速度比在固体中快
C．汽车安装的倒车雷达是利用次声波来工作的
D．学校附近禁止鸣笛是在声源处减弱噪声的
8．(本题3分)关于声音的产生和传播，下列说法正确的是  (    )
A．只要物体振动，我们就一定能听到声音
B．正在发声的物体一定在振动
C．声音可以在空气中传播，但不能在固体中传播
D．声音在真空中传播的速度是340m/s
9．(本题3分)在下列措施中，与如图所示的标志控制噪声方法相同的是  (    )
[image: 说明: figure]
A．工人戴上防噪声耳罩	B．在摩托车上安装消声器
C．上课时关闭教室的门窗	D．在道路旁设置隔声板
10．(本题3分)对由于衣物没有放平引起的洗衣机振动而产生的噪声，最合理的处理方法是  (    )
A．在声源处减弱，放平衣物	B．在传播过程中减弱，关上门窗
C．在人耳处减弱，塞上耳塞	D．在洗衣机内加更多的水
二、填空题(共22分)
11．(本题3分)巴西设计师将3D打印技术与医用B超相结合，给准妈妈腹中胎儿打印了1∶1的3D模型，作为孩子成长的记录。请问B超利用的是______（选填“超声波”或“次声波”），可以传递______；这种波______（选填“能”或“不能”）在真空中传播。
12．(本题2分)如图所示，蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为人声音的______不同，同时还可以根据声音的______来大致判断周围同学离他的远近（以上两空均选填“响度”、“音调”或“音色”）。
[image: 说明: figure]
13．(本题3分)2018年9月18日洪泽实验中学在九一八纪念日举行防空演练，同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，说明声波可以传递______（选填“信息”或“能量”）；城区步行街上安装了如图所示的噪声监测装置，该装置显示了噪声的______（选填“音调”、“响度”、“音色”），读作35______（填单位）。
14．(本题4分)在中考考场里，开考前监考老师正在强调考试要求。
（1）监考老师的声音是由声带的_____产生的，是通过_____传播传入考生耳中的，考生能分辨出两位老师的声音是因为他们各自的_____不同。
（2）考试期间，考点周边禁止鸣笛、禁止附近工地开工，这种措施属于在_____处减弱噪声。
15．(本题2分)小明在唱歌时，手摸喉头感觉到喉头在_____；正在嘈杂的公共场所听MP3的小华需要将音量增大，这是增大了声音的_____，若长此以往会使听力下降，有害健康。
16．(本题5分)《最强大脑》节目中，有一位神奇的挑战者，他把嘴靠近红酒杯发声，就能将红酒杯震碎，震惊了所有人。这个表演说明声音能够传递______，其中魔术师发出的声音是通过______传到红酒杯的。该表演的奥秘在于通过控制声音的______使其与红酒杯的频率相同，从而达到共振震碎红酒杯，表演中魔术师调节的是声音的______，并使红酒杯的______达到最大而碎裂。
17．(本题3分)学校进行了防震安全疏散演练，同学们听到警报声响起，立即有序疏散，说明声音能传递______；地震产生的声波属于______（次声波/超声波/可听声）；医生用的“B超”是______（次声波/超声波/可听声）。

三、实验题(共34分)
18．(本题3分)[image: ]如图所示，在探究影响音调的因素的实验中小明将直尺一端压在桌面上，另一端伸出桌面。
[image: 说明: figure]
(1)拨动直尺观察到直尺伸出桌面的部分在振动，同时听到直尺拍打桌面发出的声音，这是由于小明采用了图______所示的实验操作方法。
(2)小明规范实验操作后，拨动直尺，观察到直尺在振动，同时听到了直尺发出的声音，接着减小直尺伸出桌面的长度，再次拨动直尺，小明观察到直尺振动的频率变______，发出声音的音调越______。
19．(本题4分)小明等同学“探究声音的产生”的装置如图所示，将系在细线上的乒乓球靠近音叉．
[image: 说明: textimage18.jpeg]
（1）当小明同学用小锤敲击音叉的时候，既能听到音叉发出的声音，又能观察到乒乓球多次弹开．通过实验现象得出的结论是_____．
（2）乒乓球在实验中把音叉的微小振动放大，便于观察． 这种思维方法叫做_____（选填“等效法”、“控制变量法”、“转换法”或“类比法”）．
（3）若将此实验移到月球表面去做．回答下列问题：
①听到和看到的现象分别是什么___________？
A．既能听到声音，又能看到乒乓球被弹开
B．不能听到声音，但能看到乒乓球被弹开
C．既不能听到声音，也不能看到乒乓球被弹开
②根据实验现象的变化，你又可以总结出什么结论？_____．
20．(本题5分)小刚同学学习了声现象后，进行了一些研究：
[image: ]
（1）他把正在响铃的闹钟放在桌面上，用一根细线悬挂一个轻质小球贴近闹钟上方的响铃，小球被弹开．此现象说明　________     
（2）之后，他将正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，听到“声音逐渐变小”，这是在描述声音的________ （选填“音调”、“响度”或“音色”），当玻璃罩被抽成真空，将听不到铃声，说明________     
（3）小刚将正在响铃的闹钟用塑料袋包好，放入水中，仍可以听到铃声，说明________ ；小刚用两个棉球塞住耳朵，几乎听不到铃声，这是在________ 处减弱噪声．
21．(本题8分)小明想比较几种材料（衣服、锡箔纸、泡沫塑料）的隔音性能，除了待检测的材料外，可利用的器材还有：音叉、机械闹钟、鞋盒．
小明想比较几种材料（衣服、锡箔纸、泡沫塑料）的隔音性能，除了待检测的材料外，可利用的器材还有：音叉、机械闹钟、鞋盒．

在本实验中适合作声源的是________；

小明将声源放入鞋盒内，在其四周塞满待测材料．他设想了两种实验方案：

方案．让人站在距鞋盒一定距离处，比较所听见声音的响度．

方案．让人一边听声音，一边向后退，直至听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离．
你认为最佳的方案是________，其好处是________．

通过实验得到的现象如表格所示：
	材料
	衣服
	锡箔纸
	泡沫

	距离
	较长
	长
	短

	响度
	较响
	较响
	弱



则待测材料隔声性能由好到差的顺序为________．
22．(本题6分)微风吹过，金属管风铃发出悦耳的声音，小明想探究管子发出声音的频率与长度、直径的关系，他选取了材料与管壁厚度都相同、长度和直径都不同的三根直管，将它们用细线悬挂，敲击后，测出各自发出声音的频率，数据如下表：
	编号
	长度/cm
	直径/cm
	频率/Hz

	1
	20.50
	1.50
	2131

	2
	31.00
	2.00
	1284

	3
	48.50
	2.50
	656



（1）用大小不同的力敲击金属管，金属管发出声音的______不同；
（2）三根管中音调最高的是______号；
（3）根据表中数据，能否得出管子发出声音的频率随长度、直径的增大都会减小的结论？请说明你的理由；
答：______（能/不能）；理由：______。
23．(本题8分)在学习小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因素的影响。他们决定对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想：
猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；
猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；
猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关。
为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如下表：
	编号
	琴弦的材料
	琴弦的长度/cm
	琴弦的横截面积/mm2

	①
	钢
	20
	0.3

	②
	钢
	
	0.7

	③
	钢
	40
	0.5

	④
	尼龙丝
	30
	0.5

	⑤
	尼龙丝
	40
	0.5



（1）为了验证猜想一，应选用编号为___________、___________的琴弦进行实验；
（2）为了验证猜想二，应选用编号为___________、___________的琴弦进行实验；
（3）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据应为________；
（4）本实验中主要使用的物理研究方法叫做___________（等效法/控制变量法/转换法/类比法）。

四、计算题(共6分)
24．(本题6分)一辆作匀速直线运动的汽车，匀速驶向一座大山，汽车鸣笛3s后司机听到回声，此时汽车距离大山480m，已知声音在空气中的传播速度为340m/s；求：
(1)鸣笛时，汽车距离高山多远？
(2)汽车行驶的速度。

五、综合题(共8分)
25．(本题8分)阅读短文，回答问题。
潜艇的“耳目”——声呐。
潜艇最大的特点是它的隐蔽性，作战时需要长时间在水下潜航，这就决定了它不能浮出水面使用雷达观察，而只能依靠声呐进行探测，所以声呐在潜艇上的重要性更为突出，被称为潜艇的“耳目”。
声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置。声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10～30kHz之间，由于这种声波的频率较高，有较好的指向性，声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号的往返时间就可以确定目标的距离。声呐发出的声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波（下称“回声”）的音调就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠近；如果回声的音调变低，说明目标正在远离声呐。
（1）人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围是_____________kHz到_____________kHz；
（2）①如果停在海水中的潜艇A在发出声波信号后10s接收到经潜艇B反射回来的信号，且信号频率没有改变，潜艇B与潜艇A的距离是_____________m；（设声波在海水中的传播速度为1500m/s）
②停在海水中的潜艇A继续监视潜艇B，突然接收到经潜艇B反射回来的声波频率是变低的，说明潜艇B在_________（远离/靠近）潜艇A。若测出潜艇B的速度是20m/s，方向始终在潜艇A、B的连线上，经1min后潜艇B与潜艇A的距离是_____________m；
（3）在月球上________（能/不能）用声呐技术来测量物体间的距离，原因是________________。

参考答案
1．C
【详解】
声音的传播需要介质，真空中不能传声。月球表面没有空气，撞击一定产生声音，但是真空中不能传声，所以宇航员听不到声音，故选C。
2．A
【详解】
A．甲、乙的振幅和频率都相同，所以音调和响度相同，故A正确符合题意；
B．甲、丙的振幅相同，但频率不同，所以响度相同，但音调不同，故B错误不符合题意；
C．乙、丁的波形不同，所以音色不同，故C错误不符合题意；
D．丙、丁的振幅不同，所以响度不同，故D错误不符合题意； 

3．C
【详解】
A．蝙蝠是利用超声波来探测飞行中的障碍物和发现昆虫的，故A错误；
B．中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在声源处减弱噪声的，故B错误；
C．由课本知识可知，声音在15℃的空气中的传播速度约为340m/s，故C正确；
D．音色反映了声音的品质与特色；古诗中的“乡音”是指具有当地方言特色而区别于其他地方的声音，因此这里的“乡音未改”是指音色未变，故D错误。
故选C。
4．C
声音是由物体的振动产生的；音调与振动频率的关系，频率越快，音调就越高．
【详解】
用嘴巴在瓶口吹时，振动的物体是瓶内空气，瓶中盛水越多，空气的质量越小，越容易振动，音调越高，因此声音产生的原因和决定音调的因素分别是瓶内空气和瓶内空气柱的长度．
故选C.
5．A
【详解】
A. 将发声的音叉触及面颊，能明显感觉到声音是由物体振动产生的，故正确；
B.实验中用大小不同的力敲鼓时，鼓面的振动幅度不同，即其所发出声音的响度不同，研究声音的响度和振幅的关系，故错误；
C. 正在发声的手机悬挂在广口瓶内，在逐渐抽出瓶内空气时听声音的变化，研究声音的传播需要介质，故错误；
D. 用硬卡片在梳齿上快划、慢划，研究声音的音调和频率的关系，故错误．
6．C
【详解】
A．假如有裂缝，声音传导受到阻碍，音色变得破裂，而且因为裂缝吸收声音的能量，振荡时间会缩短，反之，花盆没有裂缝的话，音色圆润而且振荡时间长，也就是花盆是否有裂缝是根据音色来判断的，故是音色，A选项不符合题意；
B．由A选项可知，是由音色决定的，故B选项不符合题意；
C．由A选项可知，是由音色决定的，故C选项符合题意；
D．由A选项可知，是由音色决定的，故D选项不符合题意。
故选C。
7．D
【详解】
A．“闻其声而知其人”是根据音色来判断的，故A错误；
B．一般来说，声音在固体中传播速度最快，故声音在固体中的传播速度比在空气中的传播速度快，故B错误；
C．倒车雷达是利用超声波工作的，故C错误．
D．禁止鸣笛，即防止噪声的产生，是在声源处减弱噪声，故D正确．
8．B
【分析】
（1）声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播．
（2）声音在空气中15℃时传播的速度是340m/s
【详解】
A. 物体振动，不一定能听到声音，如在真空中物体振动却不能听到声音，故该选项说法不正确；
B. 声音是由物体的振动产生的，正在发声的物体一定在振动，故该选项说法正确；
C. 声音能在固体中传播，并且在固体中传播的速度比在液体中大，故该选项说法不正确；
D. 声音在空气中传播的速度是340m/s，不能在真空中传播，故该选项说法不正确．
故选B.
9．B
【详解】
禁止鸣笛是在声源处减弱噪声。
A．工人戴上防噪声耳罩，是在人耳处减弱噪声，故A不符合题意；
B．在摩托车上安装消声器，是在声源处减弱噪声，故B符合题意；
C．上课时关闭教室的门窗，是在传播途径中减弱噪声，故C不符合题意；
D．在道路旁设置隔声板，是在传播途径中减弱噪声，故D不符合题意。
故选B。
10．A
【详解】
用洗衣机将衣服脱水甩干时，因衣服没有放好，引起洗衣机剧烈振动而发出噪声，此时消除噪声的最好方法是先停机，将衣服重新摆放好再脱水，防止无规律振动的产生．故A选项处理方法合理．BCD虽然能使噪声减弱，但不能从根本上做到减弱噪声；因此处理方法不合理．
11．超声波    信息    不能    
【详解】
[1][2]声音可以传递信息，也可以传递能量，B超是超声波的应用，说明声音可以传递信息。
[3]声音的传播需要介质，超声波不能在真空中传播
12．音色    响度    
【详解】
[1]不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色不同，能辨别不同的人的声音是因为他们发出声音的音色不同。
[2]声音的响度跟发声体的振幅和距离发声体的远近有关，因此蒙住双眼的小王能根据声音的响度来判断周围同学离他的远近。
13．信息    响度    分贝（dB）    
【详解】
[1]声音可以传递信息，也可以传递能量，同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，说明声波可以传递信息。
[2]城区步行街上安装噪声监测装置，该装置显示的是噪声的响度等级。
[3]声音的强弱通常用分贝来表示，其符号是dB，即该装置显示35，读作35分贝（dB）。
14．振动    空气    音色    声源    
【详解】
(1)[1][2][3]老师讲课的声音是由声带的振动产生的，它通过空气传入我们耳中；我们能分辨出不同老师的声音，这主要是因为他们个人发出声音的音色不同。
(2)[4]考试期间，考点周边禁止鸣笛、禁止附近工地开工，这种措施属于在声源处减弱噪声。
15．振动    响度    
【详解】
[1]声音是有物体振动产生的，小明在唱歌时，声带在振动，所以手摸喉头感觉到喉头在振动。
[2]将音量增大，即通过边改发声体振动的幅度来增大声音的响度。
16．能量    空气    频率    音调    振幅    
【详解】
[1]挑战者把嘴靠近红酒杯发声，就能将红酒杯震碎，这个表演说明声音能够传递能量。
[2]此时杯子和魔术师之间是空气，魔术师发出的声音是通过空气传到红酒杯的。
[3]该表演的奥秘在于通过控制声音的频率使其与红酒杯的频率相同，从而达到共振，震碎红酒杯。
[4][5]表演中魔术师调节的是声音的音调，并使红酒杯的振幅达到最大而碎裂。
17．信息    次声波    超声波    
【详解】
[1]同学们听到警报声后立即有序疏散，这里说明声音可以传递信息。
[2]地震、火山等自然灾害产生的声波属于次声波。
[3] 医生用的“B超”利用的是超声波传递信息。
18．乙    快    高    
【详解】
(1)[1]此实验研究钢尺振动时的音调与钢尺振动频率的关系，应该收集钢尺的振动频率与钢尺音调，其他声音会干扰实验结果，故应使直尺紧贴桌面，选用甲图所示的实验方法，听到直尺拍打桌面发出的声音，是采用了乙图所示的实验方法。
(2)[2][3]钢尺发出声音的音调与尺子振动快慢有关：当钢尺伸出桌面的长度变短时，钢尺振动变快，频率变快，音调变高。
19．物体发声时在振动    转换法    B    真空不能传播声音    
【详解】
（1）通过实验发现，用小锤敲击音叉的时候，音叉发出声音的同时，乒乓球会被多次弹开，说明发声的音叉在振动，由此可得出结论：声音是由物体振动产生的；（2）物体的振动有时用眼睛无法直接看到，可以通过乒乓球是否被弹起判断物体是否在振动，通过被弹起的高度来判断物体振动幅度的大小，这种思维方法叫做转换法；（3）①由于月球表面没有空气，声音在真空中无法传播，所以用力敲击音叉时能看见乒乓球被弹开，但听不到音叉的声音，故选B；②根据“听不到音叉的声音”可以推断：声音的传播需要介质，声音在真空中不能传播．
【点睛】
解决此题需要掌握：响度指声音的大小，响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大．用小球被弹开的角度表示振动幅度的大小，这种方法是转换法．真空不能传播声音
20．声音是由物体振动产生的    响度    真空不能传声    液体可以传声    人耳    
【解析】
解答：(1)当泡沫塑料球接触发声的响铃时，泡沫塑料球被弹起，所以发声的音叉应该在振动，说明了声音是由物体的振动产生的；(2)用抽气机将玻璃罩内的空气抽出，空气越来越少，铃声逐渐变小，声音变小，指声音的响度小；根据这个现象，我们推理真空不能传声．说明声音的传播需要介质，真空不能传声；(3)把正在响铃的闹钟由塑料袋包好，把它放入水中，仍能听到铃声；以上现象都说明了水能够传播声音，因此可以得出结论：液体能够传声；
小刚同学用棉球塞住耳朵，噪声就会传播不到小刚的耳朵了，属于在人耳处减弱了噪声．
点睛：声音是由物体振动产生的，但这种振动往往不易观察，需要将实验效果进行“放大”；声音有三个特性：音调、响度、音色；音调指声音的高低；响度指声音的大小；通过音色能辨别；物体声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；减弱噪声的途径有：①防止噪声产生，即在声源处减弱噪声；②阻断噪声的传播，即在传播过程中减弱噪声；③防止噪声进入耳朵，即在人耳处减弱噪声．

21．机械闹钟        有可靠地实验数据，能够较好的判断隔音效果    泡沫、衣服、锡箔纸    
【详解】
（1）机械闹钟发出的声音有节奏，声音较为稳定，适合做实验声源；（2）A方案：靠听到声音的响度判断不是太直观，具有很大的误差，方案不适合；B方案：测量听不到声音的距离较为直观，具有可靠性；方案B是最佳方案．（3）人听不到钟声的位置与闹钟距离为L泡沫＜L锡箔纸＜L衣服，泡沫塑料的距离最短，说明隔音效果最好；衣服的距离最长，说明隔音效果最差，因此待测材料隔声性能由好到差的顺序为：泡沫、锡箔纸、衣服；
【点睛】
（1）解决此题要知道实验声源应该选择声音稳定，有节奏的声音；（2）实验方案中要能直观的比较，靠听到声音的响度来直观感觉不恰当，而测量听不到声音的距离较为直观，具有可靠性；（3）根据距离可以判断隔音效果，距离越长说明隔音效果越差，距离越短说明隔音效果越好．
22．响度    1    不能    没有采用控制变量法    
【详解】
(1)[1]用大小不同的力敲击金属管，会改变金属管的振动幅度，振动幅度的大小会决定响度的大小。
(2)[2]由实验数据可知，1号管子的频率最高，音调是由振动频率决定的，所以1号管子音调最高。
(3)[3][4]探究管子发出声音的频率随长度、直径的关系应该控制变量唯一，而实验中管子的长度、直径都不相同，没有采用控制变量法，所以不能得出结论。
23．③    ⑤    ④    ⑤    20    控制变量法    
【详解】
(1)[1][2]为了验证猜想一，即琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关，要控制其它两个因素相同，即材料的长度和横截面积相同，故应选用③⑤这两根琴弦进行实验。
(2)[3][4]为了验证猜想二，即琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关，应控制其它两个因素相同，即材料与横截面积相同，只改变长度大小，故应选用④⑤这两根琴弦进行实验。
(3)[5]为了验证猜想三，即琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关，应控制材料与长度相同，故小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据应为20。
(4)[6]当被研究问题受多个因素影响时，研究问题和某一个因素的关系时要控制其他因素一定，这种方法叫控制变量法；琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料、长度和横截面积有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制其它因素不变，只改变这个因素；因此该实验主要采用的实验方法是控制变量法。
24．(1)540m；(2)20m/s
【详解】

(1) 根据
可得笛声在3s内通过的路程为


设听到回声时汽车到大山的距离为s′，则鸣笛时，汽车距离大山的距离为


(2)汽车所走的路程为


汽车行驶的速度为


答：(1)鸣笛时，汽车距离高山540m；
(2)汽车行驶的速度20m/s。
25．10；    20；    7500；    远离；    8700；    不能；    月球表面是真空，真空不能传播声音    
【详解】
(1)[1][2]人耳的听觉频率范围为20—20kHz，由短文知道，声呐发出声波的频率大多为10 kHz～30 kHz，所以，人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围是10 kHz～20 kHz。
(2)①[3]声波从潜艇A发出传到B的时间是：



由知道，潜艇B与潜艇A的距离
s1 =v1 t1 =1500m/s×5s=7500m。
②[4]根据短文知道，当潜艇A接到潜艇B反射回来的声波频率是变低时，说明潜艇B正在远离潜艇A，

[5]由知道，潜艇B，1分钟内行驶的距离是：
s3 =v2 t2 =20m/s×60s=1200m，
经1分钟后潜艇B与潜艇A的距离是：
s2 =s1 +s3 =7500m+1200m=8700m。
(3)[6][7]在月球上是真空不能利用声呐技术来测量物体间的距离，因为真空不能传播声音。
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